Kommunal boligsocial anvisning til ungdomsboliger (Aftaleudkast)
Det aftales, at kommunen kan anvise til XX % af de ledige almene ungdomsboliger.
Formålet med anvisningen af en ungdomsbolig er at understøtte kommunens sociale indsatser i forhold til at få den unge i uddannelse. Når kommunen anviser til en ungdomsbolig, skal den unge kunne tilpasse sig til et almindeligt ungdomsboligmiljø og være på en vej mod uddannelse.
Det er væsentligt at anviste til ungdomsboliger ikke adskiller sig væsentligt fra aldersgruppen i ungdomsboliger i øvrigt. Selv om der ikke er fastlagt en særlig aldersgrænse for ungdomsboliger er parterne enige om, at anvisning til ungdomsboliger tager højde for dette, og at der som udgangspunkt ikke anvises lejere til ungdomsboliger, der er fyldt 30 år.
Det er ligeledes væsentligt, at den anviste unge har et perspektiv i forhold til at tage en uddannelse, og derved i livssituation ikke adskiller sig væsentligt fra de øvrige beboere i ungdomsboliger. Målgruppen for den kommunale boligsociale anvisning er derfor unge, der er på vej mod uddannelse. Parterne er bevidste om, at vejen i uddannelse kan være længere for unge med sociale problematikker. Da boligorganisationerne er forpligtede til årligt at kontrollere, at beboerne i ungdomsboliger lever op til de oprindeligt stillede betingelser, aftales det, at kommunen løbende leverer en opsøgende indsats i forhold til at sikre, at de unge fastholder vejen mod uddannelse. For de unge, som det forløbne år ikke er kommet i uddannelse, foretager kommunen en konkret vurdering af, om uddannelse fortsat er perspektivet for den unge, eller om der skal findes en alternativ boligløsning, som imødekommer den unges behov og udvikling.
Den generelle regel om, at uddannelsessøgende opsiges fra ungdomsboligen, når de har afsluttet deres uddannelse, omfatter også unge anviste. Kommer de unge i ordinær fuldtidsbeskæftigelse i stedet for
uddannelse, skal de fraflytte ungdomsboligen. De vil i så fald også have en indtægt, der gør dem i stand til at betale en husleje i en almindelig familiebolig.
Kommunen sikrer ved anvisningen til en ungdomsbolig, at den anviste unge kender regelgrundlaget for ungdomsboliger, og ved at kommunen skal kontaktes, hvis den unge ved studiekontrollen ikke er kommet under uddannelse.
Unge flytter ofte. Det er væsentligt at denne aftale ikke føre til, at anviste unge fylder uforholdsmæssigt meget i et ungdomsboligmiljø. Beboersammensætningen i ungdomsboliger og udviklingen hos anviste unge ift. uddannelse følges derfor løbende i regi af Boligforum og embedsmandsgruppen [eller lokalt nedsatte fora].

