Boliggodkendelse (almenboliglovens § 61) – udkast til aftaletekst
XX Kommune ønsker at indføre boliggodkendelse i hele kommunen [alternativt nævne de områder, hvori ordningen indføres]. Kommunen udarbejder spørgeskema til boligsøgende, som boligorganisationerne kan benytte.
Boligorganisationerne udsender spørgeskemaet om ansøgning om godkendelse af kommunen til alle boligsøgende, samtidig med at disse får tilsendt oplysninger om en ledig bolig. De boligsøgende opfordres til omgående at søge godkendelse af kommunen, såfremt de ønsker at komme i betragtning som lejer af boligen.
Boligorganisationen udfylder inden udsendelse til de boligsøgende de faktuelle oplysninger om den ledige bolig, som kommunen har behov for. Den boligsøgende udfylder relevante oplysninger om husstandens økonomiske forhold.
Kommunen forpligter sig til at træffe afgørelse om godkendelse eller afvisning senest 5 hverdage fra en indkommen ansøgning. Såfremt kommunen ikke træffer afgørelse inden for 5 hverdage, vil boligorganisationen kunne udleje boligen til en boligsøgende, der dokumenterer ansøgningstidspunktet.
Kommunen informerer såvel den boligsøgende som boligorganisationen om sin afgørelse. Kommunen sikrer, at den boligsøgende får vejledning om evt. adgang til at klage over afgørelsen.
Såfremt der som led i denne ordning opstår udlejningsproblemer eller tomgangsleje, drøftes dette i det på næste møde i Boligforum.

